

编者按：卫生监督工作是卫生事业的重要组成部分，肩负着履行监督职责、维护人民群众健康权益、服务经济社会健康发展的神圣使命。伴随着我省“卫监行动”和“亮剑行动”的持续推进，促进医疗卫生机构依法执业，整顿和规范医疗秩序、服务医疗卫生机构健康发展，成为卫生监督工作的重要任务。本报联合河南省卫生厅食品安全与卫生监督处开设《案例曝光》栏目，通过调查案例的形式对我省各地查处的违法违规案例予以曝光，旨在加大执法力度，扩大影响，警示教育医疗机构。

# 一条广告牵出的“案中案”

## 案例曝光

古语云“酒香不怕巷子深”，而今，市场竞争日益激烈，“酒香也怕巷子深”。媒体的宣传对于企业品牌形象很重要。这也让有些人看到有利可图，对自己品牌进行大肆宣传，内容上有所隐瞒，让人真假难辨、欺骗大众，自以为可以瞒天过海。

### 若想人不知 除非己莫为

2013年5月7日，南阳市工商行政管理局接到举报，说南阳不孕不育症医院存在违法发布医疗广告的行为，立即向南阳市卫生局发出协助调查函。同年5月8日，南阳市卫生局组织卫生监督员对南阳不孕不育症医院就虚假广告宣传中涉及的医疗诊治技术进行了现场监督检查。检查过程中意外发现该院未经卫生行政部门许可，在未取得母婴保健技术服务执业许可证的情况下，擅自开展绒毛染色体检查产前诊断。该院原以为开展产前诊断可以神不知鬼不觉地进行，没想到被一条广告信息给“出卖”了。

2013年5月8日下午，南阳市卫生监督员针对协查函内容，进行第一次现场调查。在南阳不孕不育症医院七楼一间大约7平方米的房间里，卫生监督员见到室内台上摆放有培养箱、水洗箱、离心机、染色缸、试管架医疗器械。5月14日，针对该院开展绒毛染色体检查一事，对具体从事绒毛染色体检查的该院院长张某进行了询问。为了进一步核实相

### 天网恢恢 疏而不漏

2013年6月17日，南阳不孕不育症医院向卫生监督员提供了一份情况说明，说明该院副院长张某主要负责该院宣传企划工作，对有关财务数据知情不详不准确，所言该项收入数据有误，实际上，由于该院为民营医院，为了扩大宣传优惠患者，并未按照规定标准收费。该院向卫生监督员提供该院的检验科每月收入

关证据，5月20日，卫生监督员对南阳不孕不育症医院再次进行现场调查，现场搜出了检验科门诊登记和该院2012年11月以来开展绒毛染色体进行绒穿的手术室登记本、门诊患者登记本、收费凭证和接诊医生的执业资质，并现场对该院检验科主任、不孕不育科坐诊医师就该院开展绒毛染色体检查的相关情况分别进行了询问。5月23日~31日，卫生监督员先后2次就相关问题对该院主要从事该项工作的人员进行询问，确认该院自2012年11月开始共为200例患者进行了绒毛染色体检查，每例收费578元，合计该项收入为119068元。

卫生监督员多次调查，违法事实已经清楚，该案依法调查终结，并进行了集体会议，认定南阳不孕不育症医院未经卫生行政部门许可未取得母婴保健技术服务执业许可证，擅自从事绒毛染色体检查产前诊断的行为，违反了《中华人民共和国母婴保健法实施办法》第三十五条第一款之规定，依据《中华人民共和国母婴保健法实施办法》第四十条之规定，根据该院违法行为的事实、性质、情节、社会危害程度和相关证据，按照《河南省卫生行政处罚裁量标准》，认定南阳不孕不育症医院的违法行为属于一般违法行为，南阳市卫生局对南阳不孕不育症医院作出以下处罚：一、警告；二、责令该院立即停止开展绒毛染色体检查产前诊断相关工作，没收违法所得11575元，并给予该院违法所得4倍的罚款；并依法告知该院陈述申辩权利、听证权利，该院自行放弃听证。

在继续进行调查的同时，卫生监督员主动向南阳市检察院咨询，多次向河南省卫生厅食品药品安全与卫生监督处有关专家进行全面汇报。检察机关和省有关专家均认为该案件经过

卫生监督员前期调查该院开展绒毛染色体检查收入与后期该院提供的相关证据中的绒毛染色体检查收入出入较大，为了准确运用法律同时也不冤枉违法单位，卫生监督员与检察机关进行了积极沟通并认真咨询，又在继续进行调查的同时多次向省卫生厅专家进行请教。首先对在该院做过绒毛染色体检查的4名孕妇进行了询问，证实该院采取了优惠减免措施；其次又围绕财政收入这一方面对该院进行调查，该院提供出相关绒毛染色体检查收费票据及证明材料，最终证实该院自2012年11月开始开展绒毛染色体检查至案发时止，绒毛染色体检查收入为11575元，并依法告知该院陈述申辩权利、听证权利，该院自行放弃听证。

南阳不孕不育症医院接到南阳市卫生局的行政处罚决定书后，自觉全部履行，该案依法结案。

(案例由河南省卫生厅食品药品安全与卫生监督处提供)

# 三河市聘请350名村级卫生监督信息员

### 外埠传真

为进一步加强卫生监督体系建设，建立健全基层卫生监督网络，河北省三河市在组建6

个基层卫生监督执法队的基础上，近日在村级聘用了350名卫生监督协管信息员，全力为农民拧紧卫生“安全阀”。

这些信息员主要负责食品安全信息报告、职业卫生咨询指导、饮用水卫生安全巡查、非

法行医和非法采供血监管、公

共场所卫生安全巡查等。村级卫生监督协管信息员的设立，使卫生监督的触角全部延伸到最基层。

目前，卫生监督协管信息员已

完成辖区生活饮用水、公共场

所经营单位、学校和村卫生室等

基本情况的摸底调查工作，建立

了档案，同时协助基层卫生监督

执法队检查学校及幼儿园8家、

农村供水单位10家，查处无证

行医1家。

(据《河北日报》)

### 卫生监督在行动



# 冒充“老中医” 骗你没商量

一位自称给部队首长看过病、知名中医医院退休“老中医”在开封市宋门大药房坐诊。他持有驻汴某部队医院处方笺，但是给人看病，都是一个诊断：“胃和肠子里积水，需要抓药。”柜台后都是煎制好的“统一”中药汁，价格极高。3月3日，“老中医”史令俊和他的徒弟却栽在了开封市卫生监督所卫生监督员的手里。

3月3日，开封市卫生监督所的举报信箱里收到一封来自信阳市的举报信，举报人伍某称在宋门大药房内，70多岁的“老中医”史令俊自制“三无”药水给人看病。接到举报后，该所卫生监督员立刻着便装前去探查，宋门大药房的玻璃上贴着“给部队首长看过病，中医医院知名退休中医专家坐诊”的广告。身体健康的卫生监督员竟然也被“老中医”诊断为肠胃积水。

这时，卫生监督员亮明身份对其进行查处。经调查发现，该药店没有开设坐堂医生的资质，同时，“老中医”史令俊及其徒弟也无法提供合法的行医资质证书。卫生监督员责令宋门大药房及史令俊师徒停止非法诊疗行为，并接受进一步调查处理。一场“老中医”骗人闹剧在拆除药房玻璃上的非法广告语中画上了句号。

李季/摄影报道

### 各地快讯

#### 焦作市

## 建立5项制度 规范医疗秩序

本报讯 (记者王正勋 实习记者赵微) 为了全面履行法律法规赋予的职责，建立健全卫生监督长效机制，3月11日，记者从焦作市食品安全与卫生监督工作会议上了解到，今年该市将建立并实施医疗卫生监督5项制度，进一步规范医疗服务秩序，切实维护人民群众健康利益。

一是建立联动执法制度。该市将建立由政府主导、卫生行政部门牵头、相关部门参与的打击非法行医和非法采供血工作部门联动执法制度，形成部门联动、齐抓共管的工作格局；卫生行政部门负责召集联

席会议成员单位，每半年至少召开1次例会；定期组织联席会议成员单位集中行动，开展针对性的联合执法。二是建立暗访督查制度。认真开展医疗服务市场摸底排查工作，每季度至少1次；建立辖区无证诊所“黑名单”，发现一起，取缔一起，建立个体诊所违法违规行为销账制度，整改一起，消掉一起；市卫生局采取督查方式，强化督导检查，每年至少督查2次。三是建立警示约谈制度。各县(市、区)要定期召开警示教育会议，进行集中约谈；被约谈对象要针对存在的问题，认真制定整改措施。四是建立公示曝光制

度。各县(市、区)卫生行政部门要加大信息公示力度，及时向社会公示医疗服务市场监督检测情况；加大违法违规行为曝光力度，对医疗服务市场违法违规案件进行曝光；要充分发挥示范和榜样作用，树立卫生监督队伍正面典型和良好形象。五是建立责任追究制度。要建立医疗卫生监督工作责任人制度，明确监管责任；建立健全考核制度，形成良好的竞争激励机制；建立责任追究制度，对问题突出的主管领导和具体负责人进行通报批评，对失职、包庇、纵容违法违纪行为的，依法依纪追究相关单位和责任人责任。

#### 漯河市

## 多项举措保障群众健康

本报讯 (记者王明杰 通讯员张道真) 3月11日，记者从漯河市卫生局获悉，该市将加大医疗市场监管力度，采取多项有效措施提高群众就医保障水平。

2014年，漯河市将推出一系列提高医疗保障水平的监管举措，主要包括：集中开展打击非法行医行动，按照河南省卫生厅要求和漯河市卫生局工作安排，将在全市范围内集中开展以打击非法行医为重点的专项行动，打击无证行医，净化医疗市场；集中开展“卫监行动”，依法规范

医疗机构执业行为，对经济开发区的村卫生室、个体诊所和市区32家民营医疗机构进行依法执业专项检查和量化监管；认真做好医疗广告专项整治工作，通过不间断监测和开展医疗广告专项治理活动，查处违规在媒体发布医疗广告的医疗机构，对问题严重的进行立案查处；建立完善长效机制，继续实施医疗机构量化评分监管制度，并与医政部门医疗机构执业许可证的年度校验相结合，在医疗机构人员管理制度、母嬰保健、临床用血、放射卫

生以及传染病防治等方面进行量化评分，实行违法违规不良行为登记制度和公告、通报制度。对在监督检查中发现的违法行为和量化评分结果要全部登记在案，定期通报；开展医疗废物处置专项检查、传染病疫情报告管理专项监督检查等，进一步加大监管执法力度；对群众举报的非法行医案件，做到举报要受理、件件有落实，采取更加有力的措施，依法加大卫生监管力度，切实提高医疗服务水平，保障人民群众身体健康。

#### 安阳市

## 加强放射诊疗防护工作

本报讯 (记者张治平 通讯员郭军红) 3月10日，记者从安阳市卫生监督中心获悉，安阳市两家医疗机构因违规开展放射诊疗活动被立案查处，被分别处以1万元罚款，并勒令其停业整顿。自此拉开了全市放射诊疗专项整治行动序幕。

放射诊疗服务不规范将危害了患者及医务人员的身体健康。为了进一步提升全市放射诊疗防护安全工作，日前，安阳市卫生监督中心全面启动放射诊疗专项整治工作，将各医疗机构放射诊疗许可情况、设备检测、评价情况、工作人员健康监护以及患者防护、放射诊疗管理制度、工作场所安全防护、警示标志、放射工作人员持证情况等10项内容列入重点检查范围，尤其是对未取得放射诊疗许可证而从事放射诊疗工作的医疗机构，将责令其先停业后整改，拒不整改的医疗机构将依法吊销其《医疗机构执业许可证》。

本报讯 (记者王正勋 侯林峰) 及时落实省卫生厅有关会议精神，将所有的工作内容全部罗列统计，标出工作重点，建立工作台账，同时让各个科室讨论工作目标，并签订目标责任书……3月10日，记者从武陟县卫生监督所了解到，该所结合武陟县委的要求，围绕国家和省卫生厅的专项行动，以省卫生厅出台的2014年卫生监督工作要点为纲，结合自己的工作特点，出台了《武陟县卫生监督所2014年工作意见及具体安排》，对新一年的卫生监督工作进行了全面优化。

武陟县卫生监督所将所有工作分成重点工作、业务工作和管理工作三大项。重点工作包括深入开展打击非法行医活动、完成国家卫生城市复验、加强卫生监督网站建设等5项内容；业务工作包括医疗市场整顿、公共卫生场所卫生管理、学校卫生监督、卫生监督协管等9项内容；管理工作包括机关内务管理、外部评价工作、搬迁建设工作等5项内容。对于每一项工作，该所都仔细罗列，标出工作重点，同时建立工作台账。武陟县卫生监督所所长慕国兴说：“这样做可以让工作更加明晰，更加到位。对于打击非法行医，我们出台的方案中工作中重点就是打击和取缔城乡交界地带、城中村、集贸市场、乡镇政府所在地、交通主要干道的无证行医、坐堂行医、游医药贩等。为了保证有效实施建立的保障措施，建立无证行医台账，明确地点、明确责任、明确措施，重点部位重要查，重要人员重点管，及时移交无证案件。量化考核结果与年度评优评先及年终绩效奖金分配直接挂钩。对目标管理到位、工作突出的科室和个人，将按照规定进行奖励；对于弄虚作假、未完成目标任务等情况的个人或科室也将按照规定给予相应处罚。”

“每周五是我们雷打不动的科室负责人例会，例会上每个科都需要详细汇报自己下一周的工作计划，同时详细汇报自己上一周计划的完成情况，而这些都会成为简报在全所公示，同样都是职能科室，没有别人都在工作而自己做得很少的情况，大家都很认真地工作。”该所监督一科科长张高峰说。该所监督二科科长原普说：“所长进科室是我们所一直有的工作内容，一方面所长会监督工作进展情况，另一方面所长也会关心工作开展中的难点从而及时调配解决。”

为了保障所有的工作真实有效，武陟县卫生监督所还要求各科室商讨罗列自己的工作目标。该所副所长姬振彪说：“对于各科室的工作目标，最开始由领导班子出台了一个大概的工作大纲，然后各职能部门自己商讨修改，再集体讨论，工作

# 工作上台账 任务成“目标”

### 武陟县优化卫生监督监管流程

管理制度、工作场所安全防护、警示标志、放射工作人员持证情况等10项内容列入重点检查范围，尤其是对未取得放射诊疗许可证而从事放射诊疗工作的医疗机构，将责令其先停业后整改，拒不整改的医疗机构将依法吊销其《医疗机构执业许可证》。

同时要保证信息及时上传。慕国兴说：“我们所的简报也是大家的‘监督日志’，每个科室做了什么，大家一目了然。监督文书一式两份，所里一份，被监督者一份，也不可能造假，这样的层层监管、众人监督保证了所有监督工作真实有效。”